

“1米高度”视角呵护儿童健康

从社区医院、专科医院到综合医院,杨浦织密全方位儿童友好儿科医疗体系网络



孩子们在日间手术室护士的带领下,学习手术床的构造、术后打结等。

■记者 沈莹文/摄

本报讯 杨浦区青少年科技站的老师领着一群学生走进上海交通大学医学院附属新华医院,近日,一场“儿童友好市民日”活动在这里举行。在实训中心,一场主题为《心脏彩超,明明白白你的心》的科普互动正在进行,在主治医师彭永宣的指导下,学生们通过实操心彩超机器、心脏模型,开启了一场对心脏的探索之旅,“这个科普类讲读是医院儿童友好建设理念的一个环节。儿童的身心健康、兴趣爱好,与个人家庭国家都息息相关。医院希望通过儿童友好医院的建设,为孩子建立一个更加温馨、彼此信任的就医环境。”彭永宣告诉记者。

在红十字会急救知识公益培训课上,学生们沉浸式学习心肺复苏的操作技术、AED的使用方法、气道异物梗阻的急救处理等救护知识。随后,他们走进了手术室,在日间手术室护士的带领下,学习手术床的构造、无影灯、手术工具、超声刀、术后打结等。“以前觉得来医院就是来看病的,没想到还有这么有趣的课程。”一名学生告诉记者,在这里学到了很多知识,非常有成就感。

“儿童友好市民日”凝聚了“师者仁心”与“医者仁心”的碰撞,以轻松有趣的方式传播科学知识,也积极探索医教结合的新模式,从“1米高度”视角,探索“人民城市杨浦教育新实践”。杨浦区青少年科技站科技教师何颖睿表示:“利用周末的时间,带着

孩子们走出课堂,走向社会,走进科学。通过这一次和新华医院的医生联合备课,希望为学生们呈现一场非常精彩的科普体验活动。”据悉,近年来,杨浦区少科站每个月定期组织青少年到新华医院儿科病房,为病区儿童带来特色科普科教活动。

当前,杨浦全区提供儿童诊疗和儿童保健的医疗卫生机构,都在积极开展儿童友好医院创建工作。截至目前,区属21家符合条件的单位经过前期建设、自评合格后,均向区级验收组提交了申报材料,其中包含3家综合性医院、4家专科医院、1家专业诊所、12家社区卫生服务中心和1家民营医疗单位,积极共建共创有温度的高质量儿童就医体系。

在近期的杨浦区儿童友好医院创建线下验收专场中,一支区级现场验收组前往区妇幼保健院、区中心医院、定海社区卫生服务中心,对相关工作开展线下评估。这支队伍由区卫生健康委牵头,联合区发改委、区妇儿工委办公室、区教育局以及社区孕宝妈代表组建而成。

近年来,杨浦紧扣管理机制友好、空间环境友好、服务提供友好、社会支持友好和儿童参与友好五个维度,织密一张从社区医院、专科医院到综合医院的全方位儿童友好儿科医疗体系网络,从“1米高度”视角呵护儿童健康,将儿童友好服务的人文理念贯穿至公共卫生高质量发展之中。

在杨浦区中心医院的儿科诊区,记者看到这里采用色彩丰富的柔软材质进行适儿化装修,通风采光良

好,灯光柔和舒适。医院在新生儿疾病筛查如先心方面诊断经验丰富,与新华医院建立疑难危重新生儿绿色通道保障机制。产科的LDR一体化产房,是杨中心的特色空间。产妇在LDR产房内完成待产、分娩及休养,直至出院。家属可全程陪伴,也可亲手剪断脐带。此外,产科还提供婴儿双足印、家庭留影、婴儿游泳等。

倾听儿童声音、聚焦儿童参与友好也是杨中心的一大特色。杨中心特别设置了儿童议事厅制度,在医院内设立儿童代表小组,由儿童代表和医务人员代表组成,共同关注和解决儿童就医问题,并定期向医院反馈结果和建议。

在杨浦区妇幼保健院,首先注意到的是,装饰物高度至儿童90-150厘米的视觉识别范围。这里设置了儿童专用采血窗口、儿童低预检区域、观察床、儿童专用洗手台及便器、儿童推车专用存放点等空间环境友好专用设施。不仅如此,医院还布置了儿童玩耍区,监控全覆盖,满足不同年龄层次儿童需求。玩耍区定期消毒、检查维护,确保各设施安全使用。

在儿童保护方面,医院建立了舆情报告制度、家暴患儿筛查与强制报告制度、涉嫌伤害报告制度、困境儿童强制报告制度等详尽的儿童保护制度,并建立儿童孤独症筛查医防融合网络。记者了解到,目前孤独症筛查总数3万余人次,通过建立孤独症筛查联络微信群、开通复筛绿色通道等服务,为儿童孤独症患者提供人文关怀。

医院还通过优化整合区域各医疗机构,联动教育、妇联、残联等协作互通,开展多学科互动,构建儿童早期健康服务网络,形成多样的全生命周期健康宣教,以群众喜闻乐见的形式传播儿童健康科学理念。

在定海社区卫生服务中心的就诊等候区,欢快的海豚、水母和小鱼指示贴化身“导诊员”,带领孩子们开启健康之旅。考虑到场地受限问题,中心严禁社会车辆入内,并提供儿童家长即用即走专用停车位和童车停放专区。

儿童友好的理念,不止于院内。中心依托家庭医生进校园,做好入园健康科普及卫生指导。作为今年创建上海市营养支持型社区试点建设单位,中心还联合街道、学校举办营养主题绘画比赛,引导孩子和家长树立科学健康的饮食观念。



“大师剧”传递医者精神

演员高歌倾情加盟,AI技术实现“隔空对话”……近日,由

复旦大学附属妇产科医院党委、东方卫视中心、上海话剧艺术中心跨界联合出品的原创历史人物剧《王淑贞》,在附属妇产科医院140年院庆、王淑贞教授125年诞辰到来之际首演。作为沪上知名的公立三甲妇产科专科医院,其前身为西门妇孺医院,中国现代妇产科学奠基人之一、杰出的医学教育家王淑贞教授在此创建了我国医学史上第一个妇科。

■记者 陈涛

奋力开创各项事业发展新局面

平总书记关于加强和改进民族

工作的重要思想,始终坚持党对民族工作的全面领导,以铸牢中华民族共同体意识为主线,引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,让各族群众在共建人民城市过程中广泛交往、全面交流、深度交融,在全社会营造关心支持民族工作的良好氛围,不断提高民族事务治理能力和水平,扎实推进杨浦民族团结进步事业。

会议指出,习近平总书记向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话,发出了“尊崇英雄、学习英雄、争做英雄”的号召。杨浦广大干部群众要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以人民教育家于漪老师、“七一勋章”获得者黄宝妹等英雄模范为榜样,把国家富强、民族振兴、人民幸福作为不懈追求,把深厚爱国情怀转化为坚定理想信念、勇于担当作为的强大动力,进一步推动全社会形成见贤思齐、争做先锋的良好氛围,奋力开创各项事业发展新局面。

■记者 郑满萌

强化服务保障,不断激活知识产权价值

确,方向清晰,态度坚定。耐克将结合自身

特点开展各类群众体育项目,大力支持杨浦区开展青少年体育活动。

在听取公众代表发言后,周海鹰指出,发展体育事业,是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的的重要举措。要不断优化资源配置。高标准打造东部滨江体育秀带、西部大创智国际体育项目集聚区、中部体育公园集聚区,加快建设“五大体育公园”,结合城市更新、“十五分钟社区生活圈”建设等,推动公园绿地、高架桥下、地下空间等转变为群众家门口的健身好去处。要广泛组织开展赛事活动。以群众需求为导向,特别是围绕杨浦大学大厂集聚、年轻人众多等特点,持续丰富“韵动杨浦·秀出来”赛事活动体系,力争承办国际性重大赛事,不断拓展新兴潮流运动项目。同时,要做好赛事活动与商业、文化、旅游、会展融合的文章,实现商旅文体展一体发展。要主动创新服务模式。进一步深化与上海体育大学等高校院所合作,积极链接临床医院、生命健康企业等资源,共同探索“体医”“体教”“体养”等联动融合新路径,不断做优社区运动健康师等特色品牌,为人民群众提供更高质量的健康服务保障。

随后,三位公众代表参与了《杨浦区关于构建更高水平全民健身公共服务体系的实施方案》审议。在听取区体育局相关汇报后,上海创智天地发展有限公司总经理王红表示:“建议发挥杨浦资源优势,利用好江湾体育场这座拥有百年历史文化的体育地标,传递好体育精神和历史文化,形成体、商、文、旅、学融合发展的体育生态,促进全民健身。”

上海巅峰健康科技股份有限公司董事长余安奇建议,鼓励区内大健康企业开展公益运动减重指导服务,引导企业发挥技术特长和设备优势,深入社区开展公益性肥胖人群的体质监测,指导肥胖人群合理控制体重,提高自身健康水平。

耐克公司相关负责人表示,《实施方案》明确了发展全民健身公共服务体系的方向和具体措施,目标明

■记者 封辰霖

杨浦“有戏”,2024秋是国际戏剧季开幕

“299元福袋”,涵盖8个剧目21个场

(上接第1版)巴西仓库剧团《布拉斯·库巴斯死后的回忆》将通过创造三个不同维度的舞台叙事,呈现出巴西文学史上最伟大的作家和其笔下最标志性人物绝无仅有的交互瞬间。

同时,当代知名女诗人余秀华跨界舞动,带来首部破圈之作——诗歌舞蹈剧场《万吨月色》,将在YOUNG剧场完成世界首演,作品创排集结了多位艺术家,包括国际知名舞蹈制作人法鲁克·乔杜里,探讨生活在“阴影”中的人该如何与自我和解。向来备受关注的话剧九人则将带来2024原创新作《翻山海》。

票价更便宜,“柿柿”就知道
去年10月,首届秋是国际戏剧季一经亮相,收获好评如潮。《布莱希特的鬼魂》《过去五年》等连台好戏登陆YOUNG剧场,让一整个金秋为戏剧狂欢。

今年,2024秋是国际戏剧季实惠再升级。

2024秋是国际戏剧季预计发售超过1000张的“百元以下惠民票”与

次,让更多市民群众以低消费的形式,接触高品质艺术演出。这些惠民票不仅在剧场定点开售,还将推广至杨浦图书馆、新江湾图书馆、新江湾文化中心等各类公共文化场所,并参与大学路、多伦路的文化市集及各大高校开放日,拓宽受众、延伸链条。

2024秋是国际戏剧季YOUNG剧场官方微信小程序商城推出了“柿柿券”,谐音“试试”,每张售价330元,可在指定剧目开票后兑换480价位票1张(如需兑换480以上价位演出票,补足差价即可),鼓励观众以极高的性价比进剧场勇敢尝鲜。“柿柿券”在权益体验上也进行了优化,能够提前选座、优先购买,首批一经开售便售罄,第二批同样在短时间内被抢购一空,火爆程度可见一斑。

值得一提的是,戏剧季最后一部参演剧目《与马里奥在一起的五个小时》将以全场80元的公益场形式,回馈广大观众的看戏热情。

戏剧无边界,不止在剧场
YOUNG剧场致力于探索“无边界”这一核心关键词,让精彩不止在

剧场。

2024秋是国际戏剧季将再次携手各类文化场所开展合作,让戏剧走出剧场,走进上海图书馆、思南公馆、上海纽约大学等各地开展各式主题拓展,现已策划20余场包括演前导赏、主题讲座、舞台导览、大师对谈、工作坊等一系列延伸活动,为观众带来丰富立体的艺术体验。

此外,2024秋是国际戏剧季还创新推出了“秋是城市漫步地图”打卡互动活动,精心规划了覆盖杨浦、静安、黄浦、徐汇、浦东等多个热门文化区域的打卡路线,加入集章形式,邀请广大市民在书店、餐厅、咖啡厅、剧院、花店等点位间,发现全球好戏,感受多元文化。

作为人民城市理念提出五周年系列重点活动之一,2024秋是国际戏剧季在延续优质作品展演的时候,将以更高的项目规格、更多的节目数量、更丰富的演出形态,让世界好戏真正出现在家门口,让杨浦人乃至上海市民拥有更多了解全球美学发展的机会,深入践行“社会美育”,拉近文化艺术与观众的距离。

■记者 汤顺佳